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A BO N A M EN TELE 
Pentru Sitiin:

1 lună 85 cr., l/ 4 an 2 fl. 50 cr., >/, an 5 fl., 1 an 10 fi 
Pentru ducerea ia casă cu 16 cr. pc lună mai mult.

Pentru men&roMe:
1 !ună 1 fl. 20 cr., l/ 4 an 3 fl. 50 cr., 1/t an 7 fi. 

1 an 14 fl.
Pentru România şl străinătate:

1 /i an 10 franci, */, an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac nnaiai plătindn-se înainte.

Apare In fiecare  zi de lucru

IN SER Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6  cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Rsdasţia şi administraţia: Strada Popiăcc Nr. 15.

Se prenumără şi !a poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusâ. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. se vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: la librăria Weisz Bernat »la loterie*.

Indiferentism ul „n aţiu n ei“ .
(tvp.) Intr’unul din numerile sale 

mai recente, »Pesti Hírlapi se tângu- 
eşte amar, că »naţiunea* singură alcă
tuitoare de atat, e cuprinsă de boala 
grea a indiferentismului politia, care ne
greşit are sé ducă nobila »naţiune* la 
desastru, dacă nu la pierire.

Constată numitul ziar, că »naţiunea« 
nu se mai bucură şi nu se mai revoltă 
de nimica; nu aude, nu vede, nu simte 
nimica; cu un cuvânt a devenit apatică, 
în măsura cea mai mare.

In fond e aceeaşi constatare, pe 
care a făcut-o şi Ugrón în faţa parla
mentului maghiar. Numai cuvintele sünt 
altele.

E de interes pentru noi articolul 
din »Pesti Hírlapi, din mai multe puncte 
de vedere; în prima linie însă pentru 
faptul, că toate adevărurile cuprinse în 
el sünt urmări fireşti ale politicei, de 
rassä şi de clică, inaugurată cu atâta 
»pricepere* din partea lui Tisza, şi con
tinuată cu atâta dibăcie din partea lui 
Băntfy, disoipulul lui Tisza; ear’ ziarul 
în care se constată lucrurile acestea, — 
decadenţa şi indiferentismul »naţiunei* 
singure alcătuitoare de stat, — e tocmai 
organul grupărei tiszaiste şi bănffysle 
din partidul guvernamental!

Va să zică, am ajuns să vedem 
cum stăpânitorii noştri încep să se păl- 
muaiscă singuri pentru faptele lor, pon
tra politica lor din trecut, care a dat 
naştere presentului.

Căci ce alta e constatarea, că lu
mea nu mai ia astăzi parte la alegeri, 
p e n tr u -c ă  ?ved e  ş i  ş t ie  că  o ri-ce  lu p tă
e de prisosi, — decât pălmuirea, din 
partea organului tiszaiét, a sistemului 
de alegere, introdus în ţeară tocmai din 
partea tiszaiştilor.

Ce alta e constatarea, că în Unga
ria nu este opiniunepublică, care se facă 
posibilă poporului controlarea acţiunilor 
puterei de stat şi cooperarea sa, la toate 
chestiile de stat; opiniune publică, care 
să zdrobească în cas de lipsă lanţurile 
absolutismului, ci locul ei îl ţine laşi
tatea şi apatia: decât verdictul cel mai 
zdrobitor dat tiszaiştilor din partea or
ganului propriu de publicitate, pentru 
criminala lor politică, care a făcut să 
amuţească adevărata opiniune publică 
în Ungaria!

O spune »Pesti Hírlapi şi aceea, 
că puterea de stat poartă vina în prima 
linie pentru trista stare de indiferentism 
a »naţiuneii; dar’ o parte din respon 
sabilitate o aruncă şi asupra oposiţiex 
Toate partidele din ţeară sünt de vină 
pentru-că:

— »Partidele, în bună înţelegere, 
au stîrpit din ţeară ori-ce forţă politică; 
au făcut imposibil ori-ce factor, care nu 
era representat în parlament. S’a dat 
din adins publicului astfel de educaţie, 
care să-’l facă să rămână politiceşte ne
matur, şi să rămână laş, pentru-ca »con
ducătorii « se poată da cu atât mai 
uşor pe savanţii şi pe eroiil S’a creat 
din adins o astfel de opiniune publică, 
care să fie numai stafaj sărbătoresc, 
pe seama oamenilor m ari; o opiniune 
publică, care sbiară la poruncă, se in
dignează şi se îmblânzeşte la poruncă. 
Adevărata opiniune publică, care nu o 
slugă ci stăpân; nu ascultă orbeşte şi 
porunceşte: a fost zdrobită şi sfărîmată, 
cu puteri unite! Da; cu puteri unite. 
Pentru-că, dacă e adevărat, că în prima 
linie puterea de stat, prin esploatarea 
păcătoasă a politicei, a omorît în sinul 
cetăţenilor încrederea în propria lor 
putere; a omorît libertatea opinionărei 
şi curajul de luptă: nici celelalte par
tide nu se pot da la o parte din calea 
responsabilităţei«.

beşte şi gura păcătosului dela »Pesti 
H írlapi; ear’ îu faţa propriei sale osânde, 
în faţa verdictului atât de zdrobitor 
adus politicei maghiare inaugurate do 
Tisza Kálmán, ori-ce comentar din par
tea noastră devine superfluu. Nu co
mentăm deci, ci aprobăm, pur şi simplu. 
Dar’ aprobând, ne întrebăm, cum de 
guvernanţii noştri se bocesc numai şi se 
învinovăţesc reciproc pentru relele isvo- 
rîte din politica lor din trecut, — ear’ 
la schimbarea politicei păcătoase nu se 
gândesc de loc ?

Pentru-că ştiu, că în momentul îa 
care se schimbă sistemul de alegere, şi 
se dă posibilitatea manifestărei adevă
ratei opiniuni publice — s’a isprăvit cu 
domnia lor.

Pentru-că ştiu, că statul ungar nu-’l 
formează numai »naţiuneai singură al
cătuitoare de stat, ci popoarele toate, 
cari locuesc în stat; şi acestea, dându- 
li-se posibilitatea de a se manifesta, ar 
da naştere unui curent care ar mătura 
şi sistemul şi pe susţinătorii de astăzi 
ai sistemului dela suprafaţa vieţei poli
tice, pentru totdeauna.

De aceea se bocesc numai, se în
vinovăţesc numai reciproc, dar’ nu 
schimbă nimic; rămân şi mai departe în 
mocirla păcatelor din trecut, chiar şi cu 
risicul de a se îneca în ele.

Natural, că din o astfel de conduită 
politică nu se poate naşte alta decât in
diferentismul şi apatia constatată la no
bila »naţiunei alcătuitoare de stat.

Va fi ori nu indiferentism şi apatie, 
aceea ce simte astăzi »naţiuneai faţă de 
actualele stări politice din ţeară — nu 
ştim. Ştim însă, că popoarele cari nu 
aparţin »naţiuneii şi cari formează 
m a jo r i ta te a  ţerei a c e s te ia , nu sünt n ic i 
indiferente şi nici apatice. Sentimentele 
de cari ele sünt cuprinse în faţa stări
lor de lucruri provocate de politica ma
ghiară e — scârba şi dispreţul!

Sibiiu, 2 Dec. n.
Audienţă. Monarchul a primit 

Joi în lungă audienţă privată pc prim- 
ministrul maghiar Széli Kálmán, 
care dela palat a mers de-adreptul la 
ministrul comun de esterne, contele Go- 
iuehoivski, cu care a avut o lungă în
trevedere. ____

Spesele comune. Guvernul co
mun a presentat delegaţiunilor budgetul 
speselor comune şi toate rapoartele apar
ţinătoare la budget. Din ele reese că 
cheltuelile comune se urcă la suma de 
337,347.501 coroane; 212,397.412 coroane 
din această sumă se vor acoperi din 
veniturile vămilor. Rămâne deci ca 
124.950,089 coroane să le acopere Au
stria şi Ungaria. Conform cuotei de 
34.4°/«,, Ungaria va plăti deci 73,064.700 
coroane din spesele comune ale anu
lui viitor.

Din Austria. Eveniment mare 
s ’a întâmplat la Viena. Multele şi 
lungile pertractări şi conferenţieri au 
avid de urmare, că Nemţii şi Cehii 
s’au învoit să ţină o conterenţă comună 
în care să caute modalităţile unei în
ţelegeri şi împăcări. Şi conferenţa 
mixtă s’a ţinut, sub preşedinţa iui 
lavorski, preşedintele comitetului per
manent al „dreptei“. Deşi mai süni 
multe pedeci de delăturat, faptul în 
sine luat, că s'a făcut primul pas pen
tru a se ajunge la o înţelegere, e destui 
de îmbucurător. La conferenţa mixtă 
au luat parte douăzeci-şi-şepte de de
putaţi, aparţinători ambelor naţionali
tăţi- certate, cari 'şi-au dat însă cuvân
tul de onoare că nu vor divulga nimica 
din ceea-ce se vorbeşte în conferenţa; 
şi de aceea nici nu se ştie nimica de
cât numai atâta că conferenţa s’a ţinut.

Astfel să judecă astăzi stăpânitorii i Naţiunea nu se mişcă. Mai 
noştri, ei pe ei, pentru păcatele lor din mulţi cetăţoni indignaţi din Dobriţin, au
trecut şi bine se judecă. Ieri Ugrón, ■ cerut în scris, ca consiliul comunal a!
astăzi »Pesti Hírlapi. Şi bine a vorbit oraşului, în care a făcut Kossuth dotro-
ţjgron şi bine vorbeşte, şi adevăr vor- narea dinastiei habsburgice, să adresezo

ropresentaţiune energică parlamentului 
maghiar, ca nu cumva să se învoiască 
la —- urcarea cuotei. Cererea lor s’a 
portractat în ultima şedinţă a consiliului 
comunal, şi cu 76 do voturi contra 47 
s’a decis trecerea la ordinea zilei şi pu
nerea rugărei în archív. Dacă nici pa
trioţii din Dobriţin nu se mai mişcă, e 
semnul că »naţiuneai e într’adevăr — 
apatică.

Dieta croată. Joi s'a făcut des
chiderea dietei croate. S'a cetit res- 
criptul regal, prin care se convoacă 
dieta şi se declară sesiunea actuală de 
deschisă. Rescriptul ’l-au ascultat toţi 
deputaţii în picioare; singur depu
tatul Potoctiiak 'l-a ascultat şezând. 
S’au presentat dietei mai multe peti- 
ţiuni din partea Sârbilor, în chestia 
folosirei tricolorului lor naţional, în 
chestia egalei îndreptăţiri a alfabetului 
cirilic, şi în chestia şcoalelor confesio
nale sârbeşti. S’a presentat budgetul 
pe anul ce vine, şi proiectele referitoare 
la provisoriul pe un an, cu privire la 
legarea pactului financiar cu Ungaria.

Achitat — Confiscat!
— Senten{a dela Alba-Iulia. —

După o pertractare de două zile 
întregi tribunalul din Alba-Iulia, a 
adus, în procesul intentat dlui T. Liviu 
Albini, o sentenţă, care pune în ade
vărata sa lumină motivele de care se 
conduc cercurile domnitoare ungureşti, 
şi nu va întârzia a provoca o vie indig
nare la întreg poporul românesc.

Ieri seara la orele 6l/t tribunalul 
din Alba-Iulia a enunţat următoarea 
sentenţă :

1. Acusatul T. Liviu Albini, este 
achitat în lipsa dovezilor de acusa 
defraudărei.

2. Dar’ e declarat de vinovat 
pentru transgresiunea ordinului mini
sterial, prin care s’a oprit colectarea 
de bani în favorul unui monument lui 
Avram Iancu, şi osândit pentru acea
sta la 15 zile arest, 100 fl. amendă, 
şi purtarea speselor de proces.

Zilele de arest se socotesc împlinite 
prin arestul preventiv, ce acusatul ’l-a 
suportat în decurs de 13 luni-, ear’ 
amenda de bani şi spesele de proces se 
consideră ca neîncassabile, după-ce acu
satul nu are avere.

3. Enunţă confiscarea suinei 
de 4701 f l , adunată pentru monu
mentul iui Avram Iancu, şi dispune 
vieişpanului din Arad a secvestr.v 
banii depuşi la „Victoria“ şi viei- 
şpanului din comitatul Albei-infVr 
a tecerca pe preşedintele „Asocia- 
ţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ ca sé-i 
transpună libelul de depunere dela 
„ Victoria“.

Dacă de neînţeles a fost felul ab
normal cum s’a condus pertractarea 
acestui proces, unde Românii au fost 
terorisaţi şi insultaţi în cele mai sfinte 
sentimente ale sufletului lor; dacă de 
neînţeles a fost trăgănarea pe 2 zile 
întregi a unei pertractări ce se putea 
isprăvi într’o jumătate zi, apoi de ne
înţeles şi dureros surprinzătoare a fost 
sentenţă, în ce priveşte confiscarea fon
dului, depus la »Asociaţiunea* noastră.

E  firesc şi întemeiat punctul prim  
al sentenţei, pentru-că după-cu n apă
rătorul foarte convingător a arătat, acusa 
era cu totul neîntemeiată; banii sünt 
aci cu interese cu tot, şi cu dovezi scrise 
despre ubicaţiunea lor; nime n'a folo
sit fondul în folosul seu spre păgubi- 
rea altora, şi peste tot criteriile juridice 
ale »defraudărei* nime nu le-a arătat.

Ar mai fi de esplicat, — deşi nu 
de înţeles şi de admis, punctul al doi
lea al sentenţei, pentru a motiva în- 
câtva goana pornită, — şi neîntemeiată 
contra acusatului.

Dar’ şi această parte a sentenţei 
şi mai ales al treilea punct se loveşte 
în cap de un fapt zdrobitor. Ambele

panele pretind a se întemeia pe fai
mosul ordin al ministrului Perczel (din 
15 Martie 1895). Dar’ acest ordin a 
fost deja desavuat şi desaprobat de 
însuşi ministrul de interne dl Perczel, 
(care ’l-a edat), pentru-că pe d-nii A l
bini şi Moţa, cari au fost urmăriţi pe 
basa acelui ordin 'i-a achitat şi 
a hotărît a se sista ori-ce procedură 
ulterioară.

Asta s’a întâmplat în August 1896.
Cum mai poate vem acum tribu- 

j naiul, for justiţiar, ca să susţină în 
1899 un ordin ministerial din 1895, 
pe care însuşi ministrul ’l-a abando
nat prin sentenţă, în 1896 ? 

j Eată ce e de neînţeles, şi nu se 
poate esplica altfel, decât că tribuna
lul a vrut să complacă şovinismului 
unguresc confiscând fondul adunat din 

\ crucerii Românilor.
Dar’ chestiunea e apelată şi cre

dem că Curia regească nu va consfinţi 
I un astfel de act »juridic*.

Deschiderea fleleyajiunilor.
Ieri, Vineri, la orele douăsprezece, 

membrii delogaţiunei maghiare erau în
truniţi toţi în sala de recepţiune a 
i?«r^-ului din Viena, şi aşteptau sosirea 
Monarchului. La intrarea M. Sale în 
sală, delegaţii T-au aclamat, ear’ presi
dentul dolegaţiunei, contele Spapăry 
Gyula, păşind înainte, ’i-a rostit o scurtă 
vorbire, în care a accentuat, că naţiunea 
maghiară e neclintită în credinţa sa că- 
tră tron şi casa domnitoare. A declarat 
în urmă, în numele »naţiunei*, că na
ţiunea şi în aceste împrejurări grave şi 
cr itico , v o t e a z ă  s p e s e le  c o m u n e .

Monarchul a răspuns următoarele:
»Primesc cu sinceră satisfacere asi

gurarea de alipire, esprimată prin rostul 
presidentului d-voastre.

»Emoţionat mă gândesc cu oca- 
siunea aceasta la manifestarea de ne
clintită credinţă cătră Mine şi casa Mea, 
de care M’au împărtăşit toate popoa
rele mouarehiei, din incidentul inorţei 
fericitei în Domnul împărătesc şi Regine, 
preaiubita Noastră soţie.

»Raporturile monarchiei cu pute
rile străine ’şi-au păstrat, fără escep- 
ţiune, caracterul amical, astfel, că pu
tem privi cu încredere şi în viitor la 
menţinerea păcei europene.

»Garanţia cea mai puternică spre 
acest sfirşit o găsesc şi pentru viitor în 
menţinerea raporturilor confidenţiale cu 
aliaţii noştri. Dar’ ca garanţie pentru 
conservarea păcei ne serveşte şi coope
rarea tuturor statelor civilisate, la con- 
ferenţa dela Haga, convocată din ini
ţiativa M. Sale a Ţarului rusesc.

»Cü satisfacere trebue să accentuez, 
că o sinceră şi amicală .relaţiunea Noa
stră cu impei’iul rusesc, referitoare la 
chestia ţărilor diu Balcani, şi că n’a în
cetat a aduce roade îmbucurătoare. 
Faţă de încurcăturile diu Africa-sudică, 
no-am impus cea mai strictă neutrali
tate şi nu dorim alta, decât încetarea 
ostilităţilor, cât mai curând.

»în proiectele ce vi-se vor presen ia 
spre pertractare constituţională se află 
şi regularea salarelor pe seama gajişti- 
lor, funcţionarilor şi servitorilor armatei 
şi a marinei Mele. Pretensiunile guver
nului Meu de résboiu sé restring la su
mele îuîneunjurat de lipsă. Bosnia şi 
Ilerţegovina să desvoaltă, ca şi până 
acum, în mod natural şi mulţumitor, ear’ 
spesele anuiui 1900, preliminate pentru 
administrarea acestor ţări, se acoper din 
venitele ţărilor.

»Contez cu toată încrederea la con
sideraţia probată, la zelul patriotic, cu 
care veţi deslega problemele, şi vă salut 
din inimă«.

Vorbirea Monarchului a fost pri
mită cu >ăljen*-uri călduroase. M. Sa 
s’a întreţinut apoi cu delegaţii, adre
sând fiecăruia din ei câteva cuvinte.

Ju d ecă to r iile  cu juraţi.
(Urmare).

Violarea corporală.
Violarea gravă corporală, termi

nată cu moarte, se pedepseşte cu tem
niţă până la zece ani; şi cu temniţă 
dela cinci până la zece ani, dacă nu 
întră moartea, dar’ corpul rămâne mu
tilat; cum şi în caşul, când persoana bă
tută e muiere însărcinată, care în urma 
lesiunilor avortează. (§. 306).

Cel-ce cu intenţiunea de a ruina 
sănătatea cuiva, îi dă acestuia otravă 
sau alte leacuri periculoase: se pedep
seşte cu temniţă până la cinci ani. 
Ear’ dacă leacul e primejdios pentru 
vieaţă, însă nu s’a dat cu intenţiunea 
de a provoca moarte: pedeapsa e tem
niţă dela trei până la cinci ani.

Dacă în urma leacurilor date, întră 
moartea, sau corpul rămâne mutilat sau 
diformat: pedeapsa e temniţă dela zece 
până la cincisprăzece ani. (§. 309).

Salubritatea publică.
Cel-ce aruncă otravă în fântână, 

în canal sau reservoare, precum şi cel-ce 
pune în vânzare sau în circulaţie mij
loace de traiu amestecate cu materii pri
mejdioase sănătăţei şi întrelasă a comu
nica aceasta: se pedepseşte cu temniţă 
dela cinci până la zece ani; ear’ dacă 
a urmat vre-o vătămare gravă perso
nală sau chiar moarte, întru-cât nu e 
cumva vorba de omor intenţionat, pe
deapsa e temniţă dela zece până la 
cincisprăzece ani. (§. 315).

Furtul de copii.
Furtul sau răpirea de copii se pe

depseşte cu temniţă dela cinci până la 
zece ani, dacă s’a făcut în scopul, ca 
copilul răpit să fie întrebuinţat pentru 
cerşit, pentru scopuri de câştig, sau 
scopuri imorale. (§. 318).

Dacă asupra persoanei răpite se 
comite act de gravă violare corporală, 
sau de siluire secsuală: pedeapsa e 
temniţă dela zece până la cincispră
zece ani. (§. 319).

Cel-ce răpeşte fata ce nu a împli
nit anul al patrusprăzecelea, cu consenti- 
montul ei, dar’ fără învoirea părinţilor 
sau_ a epitropului, se pedepseşte cu tem
niţă până la cinci ani.

Ear’ dacă cu răpirea e încopciat şi 
unul din caşurile înşirate în §§-ii 318 şi 
319, pedepsirea se face pe basa acestor 
paragrafi. (§. 320).

Libertatea p ersonală.
Violarea libertăţei personale se pe

depseşte cu temniţă dela cinci până la 
zece ani, dacă:

1. In urmarea deţinerei sau a bru
talităţilor corpul rămâne mutilat sau 
diformat.

2. Cel deţinut a fost dat în servi
ciul militar al unei puteri străine sau a 
fost făcut sclav. (§. 324).

Cu temniţă dela zece până la cinci
sprăzece ani se pedepseşte violarea li- 
bertăţei personale, dacă deţinutul moare 
în urma barbariilor suferite, întru-cât 
fapta nu poate fi timbrată de omor. 
(§. 325).

Jfăfuirea.
Cel-ce ia dela proprietar sau dela 

posesor un lucru străin, folosind forţă 
sau ameninţare faţă de proprietar sau 
faţă de altă persoană presentă, în sco
pul ca să ’şi-o însuşească: comite act de 
jăfuire. (§. 344). Ca jăfuire e conside
rată fapta şi atunci, dacă hoţul prins cu 
fapta, pentru a pute esecuta hoţia sau 
pentru a pute păstra obiectul furat, în
trebuinţează forţă sau ameninţare. (§. 345).

Jăfuirea se pedepseşte cu temniţă 
dela zece până la cincisprăzee ani, dacă :

1. Făptuitorul a mai fost pedepsit 
odată pentru furt sau stoarcere, şi dela 
împlinirea pedepsei n’au trecut încă 
zece ani.

2. Jăfuirea s’a comis încopciată cu 
încercarea uciderei de om sau cu vătă
marea gravă corporală. Ear’ dacă s’a 
comis şi ucidere de om, pedeapsa e tem
niţă pe vieaţă.

Incendiarea.
Critna incendiarei se pedepseşte cu 

temniţă dela cinci până la zece ani, 
dacă :

1. Se dă foc din adins unei case, 
bordeiu, moară, sau altui edificiu, cu 
menirea să locuiască oameni în el, atunci 
însă când nu se află nime în el.
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2. Se aprinde din adina magazina, 
edificiul economic, cerealele adunate de 
pe câmp, pădurea, o cantitate mai mare 
de lemne, podul, luntrea, sau mina de 
cărbuni.

Nu se pedepseşte fapta, dacă obiec
tul aprins a format proprietatea făptuito
rului şi era la un loc de unde nu se 
putea naşte primejdie pe seama persoa
nei sau a averei altora. (§. 422).

Incendiarul se pedepseşte cu tem
niţă dela zece până la cincisprezece 
ani, dacă:

1. în obiectul aprins se afla pe 
vremea când ’i-s’a dat foc, un om sau 
mai mulţi oameni.

2. Se dă foc la o biserică, o bi
bliotecă publică, archivă publică, sau 
unui edificiu public în care se conser- 
vează colecţii de artă şi lucruri ştienti- 
fice, sau în care se află prav de puşcă 
sau alte materii esplosive, deşi pe vremea j 
când se dă focul, nu se află nime în el. 
(§• 423).

Cu temniţă pe vieaţă se pedepseşte 
incendiarea, dacă:

1. Persoana ce se afla în obiectul j 
aprins ’şi-a perdut vieaţa, întru-cât in- ; 
cendiarul ştia că este cineva în obiectul i 
aprins, ear’ fapta sa nu constitue cumva I 
crima omorului.

2. Aceeaşi persoană dă foc in ace
laşi timp, sau în mici intervaluri, la mai 
multe obiecte, sau comite crima incen- 
dierei în societatea mai multora.

3. Se face incendiarea în scopul 
jăfuirei sau a distrugerei. (§. 424).

Provocarea inundaţiei.
Cel-ce strică zăgazurile şi prin 

aceasta provoacă inundare, în urmarea 
căreia un om sau mai mulţi oameni îşi 
văd vieaţa periclitată, încât pericolul 
era de prevăzut: se pedepseşte cu tem
niţă dela cinci până la zece ani.

Ear’ dacă unul sau mai mulţi oa
meni ’şi-au perdut vieaţa, şi aceasta putea 
să o ştie făptuitorul înainte: se pedep
seşte cu temniţă pe vieaţă. (§. 431).

Ruinarea obiectelor publice.
Cel-ce distruge trenul, vaporul, sau 

lucrurile aparţinătoare lor, şi astfel es- 
pune persoanele aflătoare pe tren sau 
în vapor pericolului de a-’şi perde vieaţa, 
ori de a perde marfa adăpostită acî, se 
pedepseşte cu temniţă dela cinci până 
la zece ani, atunci, când s’a întâmplat 
violare gravă personală; şi cu temniţă 
pe vieaţă, dacă s’a întâmplat moarte de 
om, întru-cât fapta nu poate fi cualifi- 
cată de omor. (§. 435).

Cu aceeaşi pedeapsă se pedepseşte 
cel-ce espune persoanele aflătoare pe 
linia ferată sau în apropierea ei peri
colului, prin neglijarea intenţionată a 
semnalului sau prin aceea că dă semnal 
greşit. (§. 436).

Cel-ce pricinueşte înămolirea, scu
fundarea sau ciocnirea de vapoare, şi 
prin aceasta aduce în primejdie vieaţa 
altuia, se pedepseşte cu temniţă dela 
cinci până la zece ani; ear’ dacă a ob- 
venit cas de vătămare gravă corporală, 
dela zece până la cincisprezece ani; şi 
în cas de moarte, cu temniţă pe vieaţă, 
întru-cât fapta nu e cualificată de omor. 
(§• 444).

Mituirea.
Cu temniţă dela cinci până la zece 

ani se pedepseşte:
1. Judecătorul, care în chestia în 

care a fost mituit, aduce sentenţă sau 
hotărîre ilegală.

2. Judele de instrucţie, care în 
chestia penală, în care a fost mituit, îşi 
calcă datorinţa, prin acţiune întreprinsă

sau prin întrelăsarea acţiunei, ce era 
dator să o facă.

3. Funcţionarul public, însărcinat 
din partea autorităţei cu ţinerea unei 
licitaţiuni sau cu legarea unui contract, 
ori cu supravegherea sau suprarevisui- 
rea unei liferări, dacă în urma mituirei 
purcede ilegal în împlinirea însărcinărei 
primite, ear' dauna causată trece peste 
cinci mii de florini. (§. 469).

— Raport amănunţit. —

şiedinţa TI.
Ca să însenineze puţin sufletele 

posomorite, parochul Ales. Albini,y.-prot. 
onor. dărueşte pentru fondul de salari- 
sare 50 fl. Se primeşte cu aclamări.

Se continuă apoi raportul comisiu- 
nei organisătoare.

Ajutorul tie stat.
Fiind vorbă de ajutorul de stat 

comisiunea propune, ca acela să nu se 
primească, decât fără condiţiunile din 
trecut, şi preoţii cari îl vor primi fără 
de învoirea Ordinariatului, să fie disci
plinaţi, ear’ congrua încă să nu se pri
mească, decât dacă aceea se va da cu 
înţelesul Ordinariatului.

Faţă cu această propunere, cano
nicul Dr. Bunea face alta, al cărei cu
prins pe scurt este următorul:

1. Să se aducă mulţumite Escel. 
Sale şi Prea Ven. consistor pentru paşii 
făcuţi până acum în causa congruei.

2. Considerând, că clerul şi popo
rul bisericei noastre n’a fost nici-odată 
din principiu contra ajutorărei preoţimei 
din partea statului, şi fiindcă starea 
materială a clerului nostru nu corăs- 
punde esigenţelor sociale şi nici nu se 
speră, că în apropiatul viitor să se 
poată ajuta prin mijloacele sale în un 
mod simţitor: Sinodul în principiu nu 
e în contra ajutorului de stat, dacă 
acela se va da fără ştirbirea autorităţei 
bisericeşti.

3. Sinodul e gata a primi congrua 
contemplată în articl. de lege XIV—1898, 
deşi unele din condiţiunile pe lângă 
cari se împarte congrua aceasta sünt 
grele pentru preoţi, şi în speranţă că 
nu va fi tractat în mod escepţional nu
mai clerul gr.-cat., respective clerul ar- 
chidiecesan, se fie rugat înaltul guvern, 
ca să binevoiască a face întregirea 
aceasta a salarelor în cadrul legei citate, 
cum a şi promis prin ordinaţiunea din 
24 Octomvrie 1898.

4. întregirea aceasta să se dee 
tuturor preoţilor în proporţiune egală, 
după previa înţelegere avută cu Ordi- 
nariatul, şi suma să fie pusă la dispo- 
siţia Ordinariatului, care o va împărţi 
preoţilor pe lângă evite, pe cari la timpul 
seu le va aşterne ministrului.

5. Referitor la ajutul reg. de 18.000 
fl. să fie rugat ministrul, ca acela să-’l 
împartă conform prea înaltei hotărîri 
a Maiest. Sale din 1863, ceea-ce dacă 
ministrul n’ar vrea să o facă, suma 
aceasta încă să se folosească pentru între
girea venitor preoţilor după normele j 
de mai sus.

în sfîrşit, considerând că nici un | 
preot nu poate face ceva referitor la 
statul seu şi pentru posiţia sa decât cu 
ştirea Ordinariatului, — apoi că chiar în 
sensul legei, preoţii sünt datori a-’şi cere 
întregirea salarelor preoţeşti numai pe 
calea Ordinariatului, cei-ce ar face con-

! trar acestor disposiţii ale canoanelor şi 
legilor statului, să fie disciplinaţi.

Oonsiderantele şi propunerile ace
stea au fost primite.

Alte acte.
înainte de încheierea sinodului se 

primeşte propunerea pentru facerea unui 
compendiu, care să cuprindă circularele 
şi ordinaţiunile emanate dela consistor, 
pentru-ca acelea să fie mai uşor accesi
bile prooţilor. Deasemenea se mai pro
pune, ca Preav. consistor să cerce mij
loace şi pentru întregirea salarelor 
protopopilor.

La urmă protopopul Dem. Cutean 
dărueşte 100 fl. pentru fondul de sala- 
risare al preoţilor. Sinodul primeşte 
cu vie bucurie.

închidere.
Esliauriindu-se ordinea de zi a si

nodului, înalt prea Sfinţia Sa Părintele 
Metropolit mulţumeşte membrilor si
nodali pentru zelul dovedit faţă cu afa
cerile de o importanţă estraordinară ale 
bisericei, apoi membrilor din cele 4 co- 
misiuni sinodale şi celor 4 notari ai si
nodului şi declară sinodul închis.

înalt Prea Sfinţiei Sale îi mulţu
meşte în termini aleşi protopopul Ludo- 
şului Nicolae Solomon pentru neobosita 
atenţiune în conducere, rara ospitalitate 
şi părinteasca solicitudine în ceea-ce 
priveşte cârmuirea înţeleaptă şi ener
gică a năiei sfintei noastre biserici între 
aceste împrejurări grele. Cuvintele alese 
prin cari vorbitorul în numele sinodului 
'şi-a luat rămas bun dela înalt Prea 
Sfinţia Sa, au emoţionat adânc pe cei 
presenţi.

Asemenea mulţumeşte înalt Prea 
S. Sale şi d-nul preposit loan M. Mol
dovan pentru libertatea discuţiunilor, 
putându-’şi spune liber fiecare membru 
părerile şi durerile sale.

în urmă preotul Simu din Gheja, 
un vestit cântăreţ, intonează doxologia 
cea mare, şi toţi membrii îl acompaniază. 
Se cântă cu mare însufleţire şi pă
trundere :

»Mărire întru cei de sus lui Dum
nezeu, şi pe păment pace, între oa
meni bunâvoire*.

Procesul M o l i i  lui lănci.
— Raport special. —

în sfîrşit s’a pertractat şi acest 
mult amînat şi îndelungii proces. Sfîr- 
şitul ce ’l-a avut deocamdată ridică de 
nou şi mai mult interesul Românilor pen
tru procesî. Deoparte' pentru-că însăşi 
pertractarea aruncă o vie lumină asu
pra justiţiei maghiare, şi de altă parte 
învederează că autorii intelectuali şi 
principali, cari au pornit acest proces, 
erau conduşi de motive cu totul străine 
justiţiei, şi în primul loc de lăcomia după 
fond, de dorul de a pune mâna pe aceşti 
bănişori ai Românilor. Eată de ce vom 
da un raport cât se poate do amănun
ţit asupra procesului.

Ziua primă.
Joi, 30 Noemvrie n. la 9 ore, sala 

cea mare a tribunalului din Alba-Iulia, 
— vestit de câţiva ani acum pentru »dra
gostea* sa faţă cu Românii, — era ea- 
răşi ocupată de Români. Vorba vine 
»ocupată«, dar’ de fapt Românii erau 
puţini, ei însă erau singurii cari ocupau 
locurile reservate publicului şi — acu- 
saţilor.

Acusatul, dl T. L. Albini era asi
stat de astă-dată de distinsul advocat 
din Arad, dl Dr. Stefan C. Pop, fost 
conşcolar al dlui Albini. A primit apă
rarea cu gândul, că se va sfîrşi într’o 
zi, pentru-că cum e azi dl Dr. Pop are 
un mare proces în Arad, la care nu va 
pută ajunge decât cu mare întârziere.

Mai sünt de faţă citaţi ca martori: 
domnii Dr. E. Dăianu, Silvestru Moldo
van, Victor Tordăşianu, loan Moţa şi V. 
Dressnandt.

în »public« se văd domnii Ioachim 
Totoianu, preot in Miceşti, Rubin Pa- 
tiţa jun. şi Camil Velican. jurişti şi alţii. 
Mai târziu soseşte dl advocat Rubin Pa- 
tiţa şi alţi Români din loc şi jur.

De abia la 10 ore se presentă se
natul judecătoresc, compus astfel:

Preşedinte: Korbuly Lukács, juzi: 
Barta N. şi Dr. Atzél Băla. Procuror 
substitut, contele Lázár Árpád.

Preşedintele sună energic din clo
poţel şi declară şedinţa de deschisă.

Constată presenţa tuturor celor 
citaţi.

Remarcând cu uimire presenţa »pu
blicului« îi anunţă cu un sbierăt teri
bil, că pot sta să asculte, dar’ atunci nu 
mai au voe să ese afară, cât timp du
rează pertractarea. Publicul e uimit de 
furia neesplicabilă a dlui preşedinte.

Se ia naţionalul acusatului T. L. Al
bini,cave e de 35 ani, gr.-cat., necăsătorit, 
născut în Spring, acum econom în Cut. 
A fost pedepsit odată pentru delict de 
presă cu 2 luni temniţă.

Se ceteşte actul de acusă, în care 
Iancu este cualificat »un factor al rebe- 
liunei valahei. Acusa sună despre de- 
fraudare.

Preşedintele face istoricul procedu
re! de până acum contra lui Albini, 
istoric care de sigur nu merită nota de 
*sine ira et studio«. Prigonirea au în
ceput-o organele politice, cerând să de
pună fondul la o bancă din patrie. 
După-ce Albini a întârziat a împlini 
aceasta s’a făcut arătarea criminală con
tra lui, din partea organelor administra
tive, şi s’a pornit cercetarea. în acest 
timp a fost deţinut în arest preventiv 
care a durat 13 luni.

Preşedintele relevează că s’ar fi pus 
multe pedeci în calea justiţiei, din par
tea acusatului şi altora. Că forurile din 
România, deşi recercate pe cale diplo
matică (aserţiune gratuită) n’au satisfă
cut, refusând să asculte câţiva martori 
din România. Astfel ministrul de ju
stiţie maghiar a retrimis actele neispră
vite tribunalului.

La aceste ostentative revelaţiuni 
procurorul face ficţii, gesturi şi semne 
mimice de disgust şi dispreţ ca-şi-cuin 
ar zice: »Cemaiţeară şi România ceea! 
Şi cutează ea să denege Ungurilor un 
serviciu, ce ’i-’l cer.

— Ne mai auzit!« — esclamă în sine 
cu glas înalt, indignatul grof-procuror.

Pasiunea acusatului.
La I0l/i începe fasiunea acusatului 

Albini, după-ce preşedintele îi dă sfaturi 
părinteşti, per »fiam« să recunoască 
faptul, ca să aibă o împrejurare, ate
nuantă, şi să nu umble cu mistificări şi 
încurcături (aci preşedintele devine ea- 
răşi foarte energic, prea energic) — că 
te-am prins deja şi toate s’au dovedit. 
Martorii se retrag din sală.

E imposibil a descrie fidel interoga
torul ce ’i-s’a făcut acusatului. Se poate 
zice însă că nu e de loc conform legilor. 
Mersul fasiunoi a fost cam astfel:

Preş.: Obiectul îl cunoşti. Spune 
când ai început colecta? — Acuş. Suma , 
cea dintâiu au fost banii trimişi de i 
Russu şi Lăzărescu, 30 fl. Comitetul

naţional de atunci m’a încredinţat să 
adun banii şi să-’i păstrez...

Apărătorul cere preş. să uu-’l 
terorisoze pe acusat. Se produce un 
incident. Preşedintele sbiară. Procuro
rul sare dela loc şi protestează contra 
apărătorului se nu dee instrucţii.

Potolindu-se furtuna, preşedintele 
cere esplicări asupra comitetului naţio
nal. Apoi întreabă:

Preş. : Primit-ai încredinţare dela 
comitetul naţional pentru colectare pu
blică ? — Primit!

Când ai început a colecta? — La 
1894 pe timpul Paştilor.

— Până-când a ţinut colectarea ? — 
Până la 1895 în luna Martie.

în decursul acestei colecte câţi bani 
ai adunat?

— 3780 fl. 65 cr., 334 lei 50 bani.
Se produce un nou incident.
Apărătorul cere să dee voe acusa

tului, ca în chestii de cifre să răspundă 
de pe vre-og însemnare a sa, că la cifre 
nime nu-’i dator să răspundă pe de-aro- 
stul. Preş. sbiară de nou. Procurorul 
sare de nou cu protestele sale nervoase, 
scenă ce se repetează cu matematică re
gularitate. în urmă preşed. concede să 
cetească cifrele, dar’ acusatul spune că 
nu are însemnări.

Preş.: Din banii aceştia câţi bani 
ai primit şi până când.

— Toţi.
Preş.: Nu se poate,^fiindcă d-ta ai 

fost în arest.
— Am avut încredinţaţii mei în 

Sibiiu.
Preş.: Dar’ spune, până ai Intrat în 

temniţă, câtă sumă ai adunat?
— Până la 12 Dec. 1894, 2540 fl.
Preş.-. Când ai întrat în arest ce 

s’a întâmplat cu banii?
— Am încredinţat pe Tordăşianu şi 

pe Dressnandt să poarte socotelile. 
In 12 Dec. am trimis lui Slavici 2500 fl. 
Au mai rămas cei depuşi la »Albina« 
ear’ ceialalţi au rămas în trésor, cam 
30—40 fl., cheia dela trésor am luat-o 
cu mine la Cluj.

Preş.-. După-ce ai eşit din temniţă, 
ai întrebat dela încredinţaţii d-tale câtă 
sumă s’a adunat?

— Mai mult de 1000 fl.
Preş.-. Ce ai făcut cu banii aceştia?
— îmi aduc aminte că a fost 1400 

şi am întregit suma la 1500 şi am tri
mis-o prin Roman Nicolae lui Slavici, şi 
au mai rămas banii cei depuşi la »Albina« 
(500 fl.), aceştia ’i-am ridicat în 1895 
luna Martie.

Preş. : Ce ai făcut cu aceşti 500 fl, ?
— «l-am predat în persoană lui Sla

vici, în Septemvrie, substrăgând 70 fl.
Preş.: Cerut-ai cuitanţădela Slavici?
— Nu am cerut, fiindcă am avut 

încredere deplină în el.
Preş.: Ce ai făcut cu leii?
— Aceia se cuprind în sumele deja 

espuse.
Preş.: Pentru-ce ai dat mulţumită 

publică, totdeauna şi cu lei.
— Pentru-ea să mă legitimez în

aintea celor din România, însă leii se cu
prind în suma espusă în v. a.

Preş.: Cu ce poţi adeveri, că ai 
depus la »Albina« 1500 fl. în mai multe 
rînduri ?

— Cu libelul de depunere ce se 
află între scrisorile dela tribunal.

Preş. face calcularea după libel 
şi constată că nu e drept, că a fost 
1500, ci 1510 fl.

Apăr. spune că acusatul a spus, că 
1508 sau 1509, însă nu ştie cu sigu- 
ritate.

E0IŢA „TRIBUNEI“.
S A L V I N A .

- -  Nuvelă din vremile lui Horia. — 

(Urmare).

Aşa se ospătară toată ziulica, în 
mâncări şi în beuturi şi în jocuri şi în 
puşcarea la ţîntă, ear’ când se apropiâ 
seara, porniră toţi spre casă în sunetul 
musicei. Caii îi duceau acum de dologi, 
că cine se coboară călare?

Ionuţ merse cu soru-sa şi cu cum- 
natu-seu aţă la ei, adecă la părintele 
unde-’i aştepta Salvina cu cina gata şi 
cu toate în bună rînduială.

— Ce-’i nou pe-acasă? — întrebă 
preoteasa.

— Bine, cum ne-ai lăsat, — răspunse 
Salvina luând caii şi ducendu-’i la grajd. 
Când eşi din grajd, cum legase caii, îi 
zise Ionuţ:

— N’ai de-a ’ndemână vre-un argat 
să ducă şi calul meu acasă, că eu mai 
petrec o leacă la sora?

— L’oi duce eu, că toţi sünt îm
prăştiaţi.

Şi luă Salvina calul lui Ionuţ şi-’l 
duse la el acasă de-’l dete în grija ar
gaţilor, apoi într’o minută fu îndărăt să 
vadă ce porunci ’i-a da stăpâna.

Ionuţ cu popa şi cu preoteasa erau 
în pridvor şi povesteau chiar de ea.

— Trebue să fie a mea, — zise Io 
nuţ, — ori mai multe nu-’s.

— S’ar şi potrivi bine cu tine, cum
nate, — adause popa, — numai ştie-o 
nătăria oe-’i aşa de nu ştiu cum. Mă, e

bună, e harnică, e credincioasă şi fru
moasă, dar’ aşa-’i de nu ştiu cum, de şi 
eu că-’i sünt stăpân, par’că mă sfiesc să 
prind multă vorbă cu ea. N’ar scoate ea 
din gura ei vorbă fără folos, da s’o pui 
pe cărbuni. Cu nime vorbe multe nu în
tinde, voioasă nime nu o vede, dar’ nici 
năcăjită, ea-’i tot într’o formă, tot ea. 
Lucră şi tace şi tace şi lucră. Încă de 
când e la noi în casă, nime nici o po- ' 
runcă nu ’i-a dat, nime nici o vină nu ’i-a j 
băgat, că n’a avut de ce.

Salvina sosi, popa o trimise să 
aducă o oală de vin din pivniţă şi o ul
cică curată.

Îndată se întoarse ea cu o oală ca 
de 4 cupe şi cu o ulcică de Iara, roşie, 
nesmălţuită, şi le puse pe masă.

— începe tu Salvină rîndul, să nu 
ne fi adus ceva otravă, — zise popa 
rîzend.

Şi băgă Salvina ulcica-’n oală şi o 
umplu şi închină: »Să vă dee Dumne
zeu bine şi sănătate«, — duse ulcica la 
buze şi o puse ear’ pe masă.

— Dar’ ce, nu beai? — întrebară 
toţi cu o gură.

— Ştiţi bine că în veci nu gust beu
turi, afară de apă.

— Dar’ bea o leacă.
— Nu pot!
— Dar’ numai o lecuţă, că-’i bun.
— Bun, dar’ vă mulţumesc, că eu 

nu beau.
Şi cu aceste vorbe se duse de pe 

pridvor.
Ionuţ privi lung după ea şi rămase 

îngândurat. ♦
La săptămâna era joc în luncă, nu

mai peste drum dela popa.

— Hai şi tu Salvină în luncă, — 
zise”preoteasa, colea după ameazi când 
începea a se aduna lumea.

— Eu rămân unde-’s, maică preo
teasă.

— Dar’ hai îţi zic, ce-’i sta tot în
chisă ca babele, doară-’i vară şi frumos, 
ne om sătura la iarnă de stat tot închişi 
în casă, ca de frica Tătarilor.

— Nu merg.
— Noa, cu asta gătai...
— Salvină, — zise popa întrând 

de afară, — vino cu noi în luncă, închide 
uşa şi adă cheia încoace.

— Nu merg, părinte, eu stau aci 
în pridvor, se vede jocul destul de bine 
şi de aci.

— Dar’ aci cum vei juca singură, 
hai colo unde-’s cei mai mulţi.

— Nu merg, părinte, mulţumesc.
— Dar’ de ce să nu mergi? Eşti 

tinără, frumoasă, chiar în vîrsta petre
cerilor. Hai cu noi, nu te mai fasoli 
atâta.

— Nu merg, părinte, de bună- 
seamă.

— Noa-’i bine! Ou asta o gătai.
— Eu o gătai înaintea d-tale, — 

adause preoteasa.
— Apoi mergem dară noi, — adause 

popa, — că asta se teme de oameni, ar 
sta ascunsă tot ca ursu-’n bârlog.

Hora era frumoasă, lume multă, 
veselă, toţi jucau, toţi îşi petreceau, nu
mai Salvina sta singură în pridvor în
gândurată. Sunetul musicei îl auzia, pe 
cei-ce-’şi petreceau îi vedea şi ’i-se ducea 
inima să meargă şi ea, dar’ îşi călca pe 
inimă şi-’şi zicea:

— Nu se poate, nu se cuvine; eu 
să-’mi petrec? Şi mama-’i în groapă din 
pricina mea, ear’ tata zace în temniţă

tot din acea pricină ? Nu se cade, nu 
merg!

Cum sta aşa îngândurată, numai 
vede că se deschide portiţa şi un june 
zdravăn întră în curte. Era Ionuţ.

— Ce faci, Salvină ?
— Şed şi mă uit şi eu la horă.
— Dar’ vino şi tu acolo, hai să ju

căm amândoi un joc.
— Mulţumesc, Ionuţ, joacă sănătos 

că eu nu pot merge.
— Dar’ de ce nu poţi? Sora-’ţi dă 

voe, eu te chem; doară ’ţi-e ruşine cu
mine ?

— Nu ’mi-e ruşine, Ionuţ, cum 
să-’mi fie; dar’ nu pot, nu se cade... 
De-ai şti, ce nu ştii, nu m’ai chema... 
Du-to cu bine şi joacă cu cele-ce scapără 
după joc.

— Dar’, Salvină, aş avă să-’ţi spun 
ceva. Uite, sűntem numai amândoi, tu în 
pridvor sus, eu jos sub pridvor; tu, ean 
să te gândeşti, eu am gânduri bune cu 
tine, vreau să te fac găzdoaia mea, soţia 
mea. Ce zici la asta?

— Hei, Ionuţ, zic că nu se poate, 
De ai şti tu ce nu ştii, do bună-seamă 
că n’ai umbla pe aici cu gânduri şi cu 
vorbe de acestea. Eu sünt bună cum 
sünt, sunt mulţumită cum sünt, ear’ alt
cum nu.

— Dar’ de ce nu, fată? Spune-’mi 
să te pricep.

—- Nu ’ţi-a folosi nimica, şi de 
ţi-oiu spune. Mai bine-’mi dă bună pace. 
Caută una de starea ta, pe care să o 
ştii de unde-’i şi a cui e.

-- Dar’ eu te vreau numai pe tine.
— Nu se poate, Ionuţ, do bună- 

seamă nu. Fii bun du-te şi-’ţi petrece şi 
pe mine mă lasă în bună pace.

— Apoi dară sănătate bună!

Cu aceste vorbe eşi Ionuţ supărat 
din curtea preotului şi năcăjit cum era 
trase o duşcă de vin şi întră în horă, 
cu gândul în veci să nu mai vorbească 
cu Salvina.

— Ce? — îşi gândea el, — o ca
lică, o sărântoacă, o slujnicoae, să nu 
vrea să vină după mine, pe când ori
care fată din munţii noştri s ’ar ţină fă
loasă şi ar da prescuri să o cer de mu
iere. O dau în hantătar, că mai sünt ele 
fete....

Cu gândul acesta jucâ Ionuţ în bu
tul Salvinei, toată ziua, jucâ şi beü de 
seara era şumăn cum se cade.

Mult nu putu să doarmă, că avu fer- 
binţeli mari şi de vin şi de joc. Se trezi 
cu o durere zdravănă de cap, dar’ era 
el deprins cu astfel de dureri. Se ridică, 
aprinse lumina, trase o duşcă de vinars 
de prune care-’l răcori şi-’l făcu de tre
sări odată din toate vinele, apoi se puse 
eară pe pat. Dar' somnul nu ’1 mai cu
prinse curând şi până se mai poată 
adormi, îi sburau gândurile pe la toate 
fetele din munţi. Le luă pe rînd şi se 
întrebă pe care să o peţească, pe caro 
să o ioe de nevastă, că vedea el bine 
că şi cât a stat neînsurat n’a stat bine. 
Părândatu-’şi-a în cap pe toate, dar' 
pace, nici una nu-’i plăcea ca Salvina. 
Dar’ Salvina nu vrea să audă de mări
tat. Asta îi făcea mare năcai. Nu putea 
el pricepe cum o fată săracă, o servi
toare, nu se ţine mândră, că o cere un 
ficior ca el? Se teme doară? O fi având 
vre-un nărav rău? ’I-a spus cineva vre-o 
vorbă rea despre el? Ori ce poate fi 
pricina ? (Va urma).
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Se fac calculaţii peste calculaţii, do 
preş., procuror şi apărător, şi numai după 
multă socoteală convin asupra sumei cu 
diferenţe disparent de mici. Preş. încă 
zice că toate acestea sünt mistificaţiuni 
şi suspendă şedinţa până la 21/, d. a.

altele Chamberlain a zis, că dacă Anglia 
ar cuprinde ca mâne Transvaalul şi 
Orange, ar introduce acolo administraţie 
şi justiţie bună. A respins apoi însinua- 
ţia, că résboiul acesta ar fi résboiu de 
jăfuire şi a zis, că armata engleză din 
Africa va fi în curând de 80—90 mii.

Ralii ungare în  Italia. Guvernul 
Italiei a făcut în Ungaria o mare co
mandă de ralii pentru căile ferate ita
liene. Primul transport a sosit la Fiume 
zilele trecute, de unde a fost transpor
tat pe corăbii la Veneţia. Comanda sună 
pentru ralii în cuantitate do 35.000 măji 
metrice. *

Scumpirea vinului in  Germania.
Consulatul austro-ungar din Stuttgart 
raportează, că preţul vinurilor s’a urcat 
dela 120 maree la 180—200 maree per 
hecto. Causa acestei rapide urcări e re
colta slabă din anii trecuţi şi căutarea 
mare a vinurilor.

*
Inscripţia germană, pe care pa

trioţii o furaseră de pe monumentul din 
Vârşeţ al răposatei. împărătesc Elisa- 
beta, s’a aflat. în tr’una din nopţile tre
cute furii de atunci au ţîntuit-o pe poarta 
presidentului reuniunei de parc, care mai 
mult insistase, ca inscripţia pe monu
ment să fie germană. Acum se va pune 
în museul oraşului^jca reliquie.

*
Omor sensaţional. în unul din 

numerii anteriori daserăm ştire, că gim- 
nasistul Pap Elemér a fost aflat mort 
în hotarul Sătmarului împuşcat fiind de 
făptuitori necunoscuţi. Afacerea acestui 
mistic omor a întrat acum într’o faşă 
foarte sensaţională. S’a constatat, că 
astă-primăvară deja băiatul fusese chemat 
acasă sub pretext că e greu bolnavă 
mamă-sa ; chiar şi cal ’i-se adusese (cal 
cunoscut băiatului, furat din grajdurile 
lor de acasă) pentru-ca astfel cu atât 
mai uşor sâ poată fi prins în cursă. 
Pe cale s’a puşcat după el, dar’ calul 
fiind iute de picioare atunci ’l-a scăpat 
de moarte. Acum însă planul criminal 
a succes ucigaşilor. — E arestat deja 
vărul ucigaşului, un domn Papp Zoltán 
şi alţi trei oameni. Se zice, că investi
gaţia va scoate la iveală lucruri foarte 
sensaţionale.

*
Tragedia unei familii. La casa 

proprietarului Kelepecz Lajos din Ia* 
noşda, zilele trecute bucătăreasa se bol
năvise de lungoare (tifus). Căsenii nu 
'i-au cunoscut boala; medic au chemat 
târziu, pe când întreaga familie era 
deja inficiată de boală. S’a bolnăvit 
stăpânul casei, apoi stăpâna, şi rînd pe 
rînd cei şepte băieţi ai lor, cum şi cele 
trei servitoare. Medicul din Salonta, 
Dr. Alexiu Balogh, puţin mai putea să 
ajute. Sâmbătă a murit o fetiţă, Luni 
tatăl, cari au fost înmormântaţi în taină, 
fără să ştie ceialalţi bolnavi, dintre cari 
mama şi un băieţel încă e pe moarto, 
în starea celorlalţi copilaşi şi a color 
trei servitoare a întrat puţină îmbună
tăţire.

pentru
Decemvrie st. vecliiu

invită
Administraţia ziarului „TRIBUNA*.

F E L U R I M I .
P rin ţi — redactori. Prinţul

Bariatinski, cu începere dela 1 Noem
vrie st. v. a întemeiat în Petersburg un 
mare ziar »Severni Kurjer«, al cărui 
şef-redactor e însuşi prinţul. în Rusia 
sünt trei prinţi redactori: Meschtscherski, 
Uchtomski şi Bariatin. Nici într’o ţeară 
aristocraţia nu este aşa bine repre- 
sentată în literatură, ca în Rusia. 
Scrierile conţilor Tolstoi (tatăl şi fiiul), 
ale prinţului Odojewski, al contelui 
Sologub, contesei Rostopscha, contelui 
Sctllis, prinţului Galizym, şi ale prinţului 
Wjasemski sünt cele mai escelente pro
ducte ale literaturei ruseşti

Dintre cei trei prinţi-redactori 
Meschtscherski e reacţionar, Uchtomski 
conservativ, ear’ Bariatin liberal. De 
remarcat, că în »affaire«-ul Dreyfus 
reacţionarul Meschtscherski era hotărît 
dreyfusist.

Din public.!)
Declaraţiune.

In interesul adevărului, al dreptăţei şi al 
bunei reputaţiuni a dlui protopop V. T. Gheaja, 
care în mod nedemn a fost atacat in  »O plân
gere« din »R. 0.« nr. 43, ţin se declar.-

După sfinţirea bisericei din Jieţiu a tras 
la »Hotel Bucureşti« unde a fost însoţit de I. 
Preda şi de subscrisul, am petrecut la o masă 
separată do celalalt public, vorbind de poporul 
cel mai brav din Jieţiu, despre biserica lor fru
moasă şi despro actul sfinţirei bisericei că în  
ce mod demn şi impunător s ’a sevîrşit, —- după 
aceea am cinat şi la 8 orc dl protopop ’şi-a 
luat noapte bună şi s ’a retras în chilia sa, ear’ 
eu m ’am depărtat acasă. Alta nimic nu s ’a în 
tâmplat prin urmare cele-ce s ’au scris în »O plân
gere«, că dl protopop ar fi pus sé-’i cânte, csár
dás sau ori-ce altă ■ ântare, este o minciună 
obraznică.

Aş ave sâ reduc la adevărata valoare şi 
altă marfă falsă din acea corespondenţă, dar’ 
fiindcă nu mc priveşte pe mine, le retac, în  
speranţă ca aceia cari au încă în ei simţul m o
ral şi ştiu ce minciuni s ’au scris, vor arăta 
adevărul.

Livezeni, 1 Noemvrie 1899.
Vti&iiie S ocol. 

parocli rom gr.-or.

*; Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red,

D u p ă  a m enzi.
La 3 ore s’a reînceput pertractarea. 

Mult timp tribunalul s’a ocupat de nou 
tot cu Albini, cu socoteala sumei colec
tate şi a »leilor«. La 41/« a fost chemat 
la ascultare primul martor dl Moţa.

Ascultarea dini I• Moţa.
Preşedintele îi torăe ungureşte, că 

are sö-’l întrebe asta şi asta, în chestia 
asta şi asta. Şi-’i pune prima întrebare.

Dl Moţa: Die preşedinte, te rog se 
iai la cunoştinţă din capul locului, că pre
cum la ascultarea mea în decursul in- 
vestigărei, (când 'l-au închis 4 săptă
mâni), aşa şi acum voesc să mă folosesc 
de dreptul limbei mele materne şi cer 
să fiu ascultat în limba română.

Preş. (ungureşte): Dar’ d-ta nu ştii 
ungureşte? Ca preot trebue că ştii un
gureşte, ear’ ştiind eşti dator a vorbi 
înaintea tribunalului.

Dl Moţa: Ştiu ungureşte şi pricep 
tot, dar’ reclam dreptul limbei şi fasio- 
nez numai româneşte.

S’a pornit un şir de capacitări, la 
cari martorul rămânând neînduplecat, 
nervosul procuror sare dela masă şi 
protestează contra acestei »îndărătnicim 
şi pretinde, ca martorul să fie ascultat 
ungureşte, că-’i »dator« să răspundă. La 
declaraţia nouă a martorului că nu, pre
şedintele spune să se iee dar’ la proto
col siluirea ce au încercat să-’i facă, dar’ 
care nesuccezând, »îţi permit (megenge
dem) să vorbeşti româneşte !«

Dl Moţa: Nu dl preşedinte îmi 
»permite« aceasta, ci legea şi eu de asta 
mă folosesc.

In urmă s’au început întrebările în 
merit. In interesul mergerei mai repezi, 
martorul a permis (dînsul chiar a »per
mis«, căci putea şi să nu permită), ca în
trebările să nu-’i mai fie dar’ tâlcuite 
româneşte, ci puse ungureşte, dînsul 
dând răspunsurile româneşte.

La toate întrebările, răspunsurile îi 
erau atât de sigure şi logice, că procu
rorul. care numai atunci zimbia de bu
curie când cineva se încurca, — în de
cursul acestor răspunsuri a devenit tot 
mai furios că de ce martorul^ nu se în
curcă? şi la rîndul seu a început să 
pună şi el câteva întrebări martorului, 
dar’ pe un ton iritat şi încruntat, şi sbie- 
rând ca la o ceartă de stradă, încât a 
p r o d u c  iü io d sa t un  in c id e n t  v o h o m o n t

La prima întrebare rostită, marto
rul a răspuns liniştit. La a doua deja, 
’l-a privit numai curios pe acest furi
bund, ce în chip atât de »delicat« repre- 
sentă statul în această sală a »justiţiei«..., 
şi în loc de ori-ce răspuns, ’i-a aruncat 
în faţă vorba oţărită:

— Nu te înţeleg!
Procurorul (ungureşte): Cum să nu 

mă înţelegi ?
Dl Moţa. îţi cer să vorbeşti cu mine 

liniştit şi demn, şi atunci te înţeleg, alt
fel nu-’ţi mai dau nici un răspuns!

Procurorul, plecat înainte şi strîn- 
gându-’şi dinţii, pune de nou întrebarea. 
Martorul văzându-’l tot mai furios, pri- 
vindu-’l în ochi, ’i-a aruncat, iritat şi 
dînsul, numai vorba:

— Nu te înţeleg, şi apoi întorcen- 
du-se de cătră dînsul sprejuzi, îi privia 
numai pe aceştia şi numai la întrebă
rile acestora a mai dat răspuns.

Procurorul s’a făcut foc, dar’ n’a 
avut ce mai face, în dîca sa însă ’şi-a 
uitat atât de mult de sine şi de demni
tatea ce representa în acea sală, că a 
aruncat martorului vorba de jumătate 
rostită: »szemtelen« (obraznic). S'a pro
dus o iritată scenă de protestare.

Eată urbanitatea, eată cavaleris
mul, eată fineţa millenară, cu care sta
tul ungar, prin acest soiu de »represen- 
tanţi« ai sei, tractează chiar pecetăţenii 
milţi, dar’ încă pe bietul popor timid!

(Va urma.)

Revistă esternă
Résboiul în Africa-sudică.

Ştirea despre învingerea lordului 
Methuen la Modder-River se susţine, 
dar’ în Londra oamenii nu prea sünt 
încântaţi de această învingere. în ra
portul lui Methuen se arată, că perde- 
rile Englezilor sünt 1800 de oameni; au 
căzut foarte mulţi oficeri,Jntre cari doi 
generali şi un căpitan. în urma ace
steia ziarele din Londra numesc învin
gerea lui Methuen o victorie pirrhieă.

Lupta dela Modder-River este a 
treia ciocnire a lordului Methuen cu 
Burii. El înaintează spre Kimberley, 
dar’ o armată de-a Burilor voeşte a-’i 
tăia calea de retragere, încunjurâudu-T 
pe la spate.

Din Natal nu sünt ştiri noue. Nu
mai »Times« e informat, că din 21 Noem
vrie n. Ladysmith-ul e bombardat fără 
întrerupere.

Din Londra se depeşeazâ, că mi
nistrul coloniilor, Chamberlain, a ţinut 
zilele aceste un discurs în Laicester şi 
ş’a pronunţat asupra résboiului. Intre

Din toată lumea.
Vinii» Imp. Wilhelm. — IM» Francia.

Părechea îm părătească germ ană plecând  
din Anglia, a sosit în 30 Noem vrie în P o ts
dam. Agenţia naţională din Paris dă ştirea, 
că împăratul ar fi sfătuit guvernul englez, să 
uisuiască a încheia pace cu Burii.

¥
Senatul Franciéi, ca tribunal de stat, con 

tinuă cu interogatorul martorilor în procesul 
conjuraţilor. Ieri au fost ascultaţi poliţiştii, cari 
au păzit »fortul« lui Guerin din strada Cha
brol. —  N oul com itet republican de com erciu  
şi industrie, ţinănd o şedinţă sub presidiul 
lui Millerand, a dem onstrat pentru R ep u 
blică si contra m onarchistilor si reacţionarilor

V Gxoaioa adl®L
Sibliu, 2 Dec. n.

Memento. 3 Decemvrie : Reun. înv. gr.-or, 
desp. Hălmagiu, adun. în Oiuciu.

8 Decemvrie-. Reuniunea înv. gr.-or. ppresb. 
I.—VII. din dreapta Mureşului, diee. Arad, 
adunare în Chişineu.

9 Decemvrie: Concurs la postul de notar 
comunal în Mercurea (pretura Mercurei, Szer
dahely).

I *s f.
Invitare. P. t. membri din comi

tetul central al »Reuniunei române de 
agriculturii din comitatul Sibiiului« 

i sünt poftiţi-, la şedinţa comitetului, ce se 
! va ţine Ma)fL in 5 Decemvrie n. c.,
1 la orele 5 d. â* în localul »Asociaţiunei 
! pentru literaturi română şi cultura po

porului român«. \1 \ * ţ-
In chestia „catedralei“ reproducem 

I din scrisoarea unui 'renumit architect 
vienez, adresată unui cunoscut al nostru,

! următoarele, referitoare la zidirea cate- 
: dralei gr.-or. române din Sibiiu.

»Programul din concursul de edifi- 
! care o prea puţin precisat, lipsind din 
; el unele date, cari pentru concurent sünt 
I de capitală importanţă, aşa de es. »che- 
j ştia locului« — dacă biserioa va fi edi- 
; ficată la loc liber sau între alte edificii,
! dacă e împrejmuită de strade sau de 
i grădini — tot chestiuni, cari pentru un 
; architect nu sünt de loc indiferente când 
I se tractează de un edificiu monumental, 
i şi un asemenea edificiu de sigur este şi 
Í o tbiserică catedrală. — Afară de acea

sta ’mi-se par spesele preliminate mult 
prea mici, pentru-ca sâ poată admite 
aplicarea unui material corespunzător, 
ca peatră de zidire (numită Werkstein 
şi glasirte Fliessen), padimont de peatră 
sau de Terrazzo etc. — căci tocmai o 
zidire romanică sau bizantinică, esecu- 
tată ca edificiu de decor, cere bun şi 
scump material.

Tocmai zidirile de biserici româ
neşti au un stil atât de pregnant, încât 
lucrarea sau elaborarea acestui fel de 
stil de zidire trebue sâ îl ghidile pe un 
architect. Esploatarea particularităţilor 
sale, deşi basate totdeauna pe motive 
fundamentale romanice sau bizantine, 
este din punct de vedere architectonic 
imens de interesantă şi plină de farmec. 
Din partea noastră observăm urmă
toarele :

Un proiect al architectului pentru 
o biserică în Galaţi în România, espus 
în »Künstlerhaus« în Viena a produs 
sensaţie, ceea-ce nu e de mirat, de oare
ce acel artist a făcut deja foarte însem
nate edificii monumentale în România 
şi Grecia.

Interesant este însă, că acest ar
chitect, care ocupă în Viena un loc im
portant şi a fost mai mult timp Becretar 
al asociaţiunei artistice, în sens mai re- 
strîns e compatriot al nostru, fiind un
Sas din Transilvania.*

în  lista viriliştilor Orăştiei pe 
anul 1900 dintre Români sünt induşi: 
»Ardeleana« (4015 fl. 4 cr. dare directă), 
Dr. A. Muntean (532 fl. 63 cr.), Dr. loan 
Mi hu (531 fl. 80 cr.), N. Vlad (420 fl. 
48 cr.) şi Aurel P. Barcian (274 fi. 2 cr.) 

*
S'a schimbat „sistemul“. Ni-se 

scriu următoarele: »Până acuma încă 
. n’am auzit, ca un episcop ro m a n  se 
I pretindă 100 fl. zi: o s u tă  de f lo r iu l ,  

dela o biserică săracă, pentru actul sfin
ţirei ! Gel-ce serveşte altarului, deia altar 
sâ se hrănoască, dar’ sâ nu-’i ruineze. 
»Atât face competenţa mea, pe care o 

I dau bisericei«. Aşa glăsuit-au în toate 
I vremiie următorii iui Christos dând pildă 

de jertfă credincioşilor. Dar’ s’a schim
bat »sistemul«. Părintele Goldiş făcând 
calea pe o oră cu trenul, a pretins pen
tru slujba dumnezeească, săvîrşitâ la 
sfinţirea bisericei din Soborşin ÎOO fl. 
La rugările lor induratu-s’au _ cei de 
neam străin şi li-au venit într’ajutor, ca 
potrivit lăcaş se zidească Dumnezeului 
nostru. Şi când terminat a fost, — cre
dincioşilor nu li-a râmas decât bucuria 
faptei împline şi credinţa în D-zeu, — 
a venit episcopul şi pentru-că a deschis 
împăratului Mărirei uşile locuinţei Sale,

a pretins din istovita lor ladă biseri
cească o sută tie florini. Cu ce pu
ţin li-a mai râmas voit-au credincioşii 
sâ înfrumseţeze casa Tatălui, dar’ epi
scopul a despoiat biserica de podoaba ei.

Ce ziceţi la »pata« asta d-lor pă
taţi? Dar’ nu vâ mai spălaţi, căci e de 
giaba! »Sistemul« s’a schimbat. Avis
comitetelor parochiale şi dlor preoţi!« *

„Moşea olearia“. Ţinuturile Apu- 
liei, în Italia, sünt grozav devastate do 
o insectă numită musca oleară, care 
mii şi milioane se pune pe arboraşii de 
oliv şi îi prăpădeşte. Cum poporaţiunoa 
trăeşte numai după câştigul din recolta 
uleuiui, in urma acestei năpaste de 
musculiţe a ajuns pieritoare de foame, 
aşa că guvernul spre a veni în ajutor 
nenorociţilor, e constrîns se-'i aplice la 
lucruri de clădiri. O idee despre pagu
bele causate de aceste jivinii ne poate 
da spre pildă faptul, că numai în Lecce 
sünt plantate cu olivi 1000.000 hectare 
de pământ, cari dădeau celor 660.000 lo
cuitori circa 1000.000 hectolitre de uleu 
în preţ de aproape 70 milioane de lire. 
Toate acestea şi multe alte plantaţiuni 
acum sünt total devastate.

*
„Numai cânilor şi Ungurilor“.

Sublocotenentul Künle dela reg. 50 din 
Alba-Iulia la prânz în casina militară 
zilele trecute a respins cu mare furie 
spăuacul, zicând că acela »nu e pentru 
oameni cinstiţi, ci numai pentru câni şi 
pentru Unguri«. Sublocotenentul Hos- 
podar ’l-a îndrumat la ordine, din ce 
s’a iscat duel, în care Künle a primit o 
afundă tăietură la braţ.

*
Statua Traiau în  Mehedinţi. Ofi- 

corii regimentului de infanterie din Me
hedinţi (România) au hotărît sâ ridice 
împăratului Traian o statuă în curtea 
casarmei, pe locul unde s’au descoperit 
ruinele unei cetăţi romane, în apropiere 

I de rămăşiţele podului numit după ma
rele împărat.

Guvernul rom ân a interzis trans
portul de vite mărunte în România pen
tru comitatele ardelene Bistriţa-Năsâud, 
Cojocna, Ciuc, Făgăraş, Treiscaune, Tér- 

: nava-mică, Murâş-Turda, Ternava-mare 
şi Odorheiu.

Ocne de fer. Pe npjşia d-nei Mad- 
I zsarli din Delineşti (comitatul Caraş- 

Severin) s’au aflat straturi de fer, a 
i căror drept de esploatare T-a câştigat 
I societatea austro-ungară a căilor ferate. 

Ferul scos din aceste ocne se trans- 
poartă la topitoarele dela Reşiţa şi 

I Anina.

Speluncă de bachanalli în  Buda
pesta. Pe unul din cel mai cercetat 
bulevard al Budapestei, într’o aşa nu
mită »bodega« se făceau deja de mai 
mult timp cele mai revoltătoare orgii 
cu fetiţe minore, între cari erau câteva 
chiar sub doisprezece ani, nici una însă 
peste 15—16 ani. Era în local un 
apartament separat, unde numai confi
denţii aveau intrare ; acolo li-se dădeau 
representaţiuni plastice cu copiliţele în 
pielcuţa goală şi alte imbecilităţi, pe cari 
legea io clasifică înrre cele mai grave 
crime. Abia în zilele acestea a simţit 
poliţia despre bachaniile ce se petrec 
acolo şi a închis birtul, a arestat pe 
birtaşul şi pe ţalul, cum şi pe o demi- 
mondă, care momise copiliţele în acea 
speluncă spurcată. Ziarele din Buda
pesta spun că ar fi implicate în scâr- 

j boasa afacere chiar şi personagii de 
; înaltă posiţie socială.

*
Concert. Mâne Duminecă în 3 

Decemvrie n. va concerta capela mili
tară a reg. de infanterie nr. 2 în restau
rantul »Stadtpark«. începutul la 7 ore 
seara. Intrarea de persoană 20 cr.

«
Singurul mijloc natural purgativ 

uşor de luat este apa amară Franz Josef, 
care mai mult de douăzeci de ani se 
bucură de neasămănată popularitate. 
Efectul ei disolubil este durabil. Apa 
amară Franz Josef să nu lipsească din 
nici o casă. *

Primim următoarea 
Rectificare.

în  strofa-’mi de gală 
— O, soarte fatală!

A fost ieri o tristă schimbare.
Vă rog deci cu buna,
Să daţi în »Tribuna«

Aceasta ca rectificare.
Ciriplic.

Ştiri méruute. In Vidra-de-jos lupii au 
spintecat săptămâna treoută 48 oi şl două vaci.

— Tribunalul din Viena a osândit pe Ma
ria Kutsera la strangulare, pentru-că prin foame 
şi schingiuiri ’şi-a ucis fiica vitregă, o copiliţă 
de 8 aui.

— De pe hotarul Beriiului nişte Ţigani 
au furat Duminecă noaptea 13 cai.

— în  Braşov un câne turbat vagabundând 
alaltăieri pe strade, a muşcat 11 oameni.

La

Abonament lunar

MAI NOU.
R é s b ő l  ii 1.

Din Londra se anunţă, că lordul 
Wolseley a declarat în 30 Nov. c. la un 
banchet, că din corpul al doilea do ar
mată s’a mai chemat sub arme o divi- 
sie. Divisia va pleca în 5—6 zile la 
Africa-sudică.

In Londra creşte agitaţia, din pri
cină că aproape toate ştirile despre 
trimful armelor engleze se dovedesc în 
urmă de neadevărate şi se dismint.

Ultime ştiri.
Druocella, 2 Decemvrie n. Ştiroa 

despre triumful Englezilor la Modder- 
River o esagerată. Ladysmith a căzut. 
Ştirea aceasta să susţine, cu toate-că din 
parte englezească să desminte.

S o s iţ i  în S ib iiu .
La 2 Decemvrie n. 1899.

Hotel »îm păratul Rom anilor«: Borza, 
notar din V iştea-de-jos; Dr. Knopf cu soţia, medic 
din Cincu-mare; Dicker din Solinger, Schle
singer din Caşovia, Fischer, Lünne mann, din 
Viena, Klein, Stern, Hadinger, Mandel, din 
Budapesta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Csanády, major din 
C luj; Burgerdin Budapesta, Hermann din Viena, 
oficiali; Ferber, Oblath, Kolm, Jung, din Viena, 
comercianţi.

Hotel »Meitzer*: Colombo, antreprenor din 
România; Theil, rector din Petrifaléu; Bugner ; 
preet; Balázsi, notar din Măgheruş; Nagy, os
pătar din Dicio-S.-Mărtin; Popovici, preot din 
Boldogfalva; Hammerschlag, voiajor din Arad.

Hotel »Habermann*: Ivan, notar din Se- 
beşul-inferior

Teatru orăşeneso în Sibiiu.
Direcţiunea: Leo Bauer.

Duminecă, 3 Decemvrie n.
La 3 ore d. a. :

Das Glöckchen des Eremiten.
Operă comică în 3 acte, de A. Maillart.

Seara la 7 ore :
DOLLY.

Comedie în 3 acte, de H. Christiernsohn.
Luni, 4 Decemvrie n.

DER STÖRENFRIED.
Comedie în 4 acte, de Benedix.

____ începutul la 7 ore seara.______
Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall.

Nr. 3511—1899. [367] 1—1

Concurs,
Pentru ocuparea postului de notar 

cercual în comunele mici Nucet şi Cor- 
năţel (Szentjănosheyy şi Hortobăgy- 
falva), devenit vacant, se escrie de nou 
concurs pe lângă observarea, că peti- 
ţiunile concursuale, scrise cu mâna pro 
prie a concurenţilor şi instruite conform 
prescriselor §-lui 6 al art. de lege I. din 
1883, au să fie înaintate subscrisului până 
la 9 Decemvrie st. n. a. c.

D o ta ţiu n e :
1. Salar anual 400 fl.
2. Cuartir liber.
3. Taxele statutare pentru lucră

rile private.
4. în caşul că alesul va fi numit 

conducător de matricule, — onorar 
de 80 fl.

N o c ric h iu , la 29 Noemvrie 1899.
1 lanner,

protopretor.

Apa amară purgativă
„Francisc Iosif1

premiată cu 10 medalii de aur şi în urmă 
singură premiată cu marea medalie millenară.

Domnul profesor Dr. Purjesz 
Zsigmond analisând numita apă zice:

„Apa amară purgativă 
„Franeise losif“

o întrebuinţez totdeauna bucuros în ca
şuri corespunzătoare, de oare-ce efectul 
ei de obiceiu se presentă fără nici o 
apariţie secundară neplăcută.

C luj, August 1897. [116] 23—25

Prof. Dr. Purjesz Zsigmond in. p.M 
Se capotă în tot locul.

Direcţiunea în Budapesta,
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P»g. 1030 Sib ii a, Duminecă, t r i b u n a 21  Noemvrie (3 Decemvrie) 1899 Nr 257

A V IS .
S u b s c r is u l  îm i ia u  v o e  a fa c e  c u n o s c u t  o n o r a tu lu i p u b lic , c ă  

am  în c h ir ia t  lo c a lu l d in

strada Turnului (Saggasse) nr. 11,
' m a i n a in te  „ F r i r m a o i t i  R u m l e r * 1,  ş i ’l-a m  ara n ja t p e n tr u

!|> restaurant ş i  ospétáríe, m
a i  a c ă r e i  deschidere se va face a r d , 2 decemvrie st n.

A d u c é n d  a c e a s t a  la  c u n o ş t in ţa  o n  p u b lic , îm i p e r m it  a - ’l ru g a  
^  I  s é  c e r c e t e z e  a c e s t  n o u  r e s t a u r a t  lo c a l.

Inele elegante,
p e n t r u  d a m e  ş i  b ă r b a ţ i .

Aur veritabil de 14 carate, platat pe argint, fie
care inel marcat oficial, pentru durabilitate perpetuă 
garanţă de 5 ani.

.«cefŞgS

Ghete de zădapă sau şuşotii, părecliea

Nr. 191. Inel cu Cap-Briliant Nr. 22. Inel cu irrit. de 
11 2 40. Cap-Briliant, fi 1.90.

[369] 1 - 1
Cu d is t in să  s t im ă

I . M i h a i u .

m

««la?-
â t e S s J M i  '

____ m ___  . _ - 3

important pentru to ţi!
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nului pentru lucrări industriale, preccm 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „ O t t o “
pentru benzin

cea mai i e f t in ă  putere motorieă.

Langen & Wolf,
fa b r ic ă  d e  m o to r ,

V ie  n a ,  X., Laxenburgerstrasse 5 3 .

LocoiMiil lilái „Otto“
.este era mai bună şi cta mai ieftina pu- 
rtere motorieă, p;ntru ori-caro economi.

Fără maşinist, fără schîntei, fără nici nn pericol de foc.
Informaţinni, prospecte etc. gratis. [ib9] 24 62

Representant pentru Transilvania: A ndreiu Török, fabrică de maşini agricole, Sibiiu

Declaratiune publică!
Subsem natul institut artistic de portrete, spre a nu fi constrîns să-’şi dimită 

portretist» em inent şi artistic instruaţi şi spre a le procura ocupaţiune a hotărît, 
pentru timp scurt şi numai până la revocare, a fum isa publicului

IXT* pe preţ numai de 7 fi 5 0  cr. -i»i
(abia jum ătate din preţul sum ei de confecţionare)

nn portret în mărime naturală
( b u s t ă )

in pervazuri pompoase, elegante, negre-aurite-barock
a căror valoare reală e cel p u ţ i n  40  fl.

Cine doreşte deci sé aibă portretul seu propriu, ori al soţiei, copiilor, părinţilor, 
frăţiorilor sau al altor persoane lui scum pe, chiar şi al rudeniilor ori amicilor de 
mult răposaţi, n'are decât să trimită fotografia, fire-ar aceea în Ori-CB posiţie, şi în 
restimp de 14 zile va avă un portret, care de sigur îi va face cea mai m are'surprisă

Lăcriţa la portret se com pută în preţul portretului.
Com ande, cu acluderea fotografiilor, cari îm preună cu portretul gata se vor 

returna nedeteriorate, se prim esc pentru preţul de mai sus, numai până la revocare, 
pe lângă rambursă, ori anticiparea banilor, la

institutul artistic de portrete
[* , a-« „ K o s m o s “

în Viena, Mariahilferstrasse nr. 116
***• P en tru  lu cra rea  em inen tă , a r tis tică  ţ i  p e n tru  sém én area  p erfec tă  a  

portre te lo r  se g a ra n tea ză .
M T  Scrisori de recunoştinţă şi mulţumită, în număr foarte mare, stau la disposiţie spre 

vedere publică pentru ori-cine.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXKXXXXXXX
Turnătoria de clopote ţi fabrică de scaune de fer pentru clopote *

Antoniu N ovotny
T im işoara-F abrie, [8122-24

se recomanda spre pregătirea clopotelor nouă, precum 
la turnarea de dou a clopotelor stricate, mai departe 
spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garanţă de mai mulţi ani, provăzute cu adjustări de 
fer bătut, construite spre a le întoarce cu uşurinţă în 
ori-ce parte, îndată-ce clopotele sünt bătute de o lăture 
prin eeea-ce sânt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomând

-+  clopote patentate găurite •*>
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât clopotele turnate după 
sistemul vechia, aşa, ca un clopot patentat cu 300 
kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor 
de fer bătut, de 3ine stătător, — spre preadjustarea 
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut. — ca şi 
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 
300 kg. şi mai jos se află totdeauna gata în magazin.

La exposiţiunea millenară în Budapesta 1 8 9 6  premiat cu medalia cea mare millenară. 
mp** Preţ-curenturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco.
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Nr 117. Inel cu imit. de Nr. 142. Inel cu imit. 
rubin fl. 1.75. de briliant şi smaragd,

11. 1.75.

Nr. 145. Inel cu imit. de Nr. 37. Cu safir şi imit. 
turchise, foarte elegant, de briliant, fl. 1.95. 

fl. 1.75.
Imitaţiunile de briliante ale acestor inele au 

radiare grandioasă. Inele de cununie fl. 1.20 bucata.
Fâşie de hârtie ca măsură.

Se capătă la

A l f r e d  F i s c h e r ,
Viena, I., Adlergasse nr. IO.

Spedări cu rambursă. La inconvenienţă banii se 
rfstitue. [308] 8—3

Pentru toate

sortirile la

lo ter ia  de b i n e f a c e r e
ln favorul spitalului reuniune! de policli

nică din Budapesta
v i u  l o s  c o s t ă  n u m a i

i coroană.

Câştigul prine pal
în  v a lo a r e  d e  [sbö] 5—15

100.000
e  o  r  o  a  i i  o

5 câştiguri â 2 0 .000  cor. ele.,
pe cari, la dorinţă, direcţiunea ? 
le rescumperă cu bani gata, pe *" 
lângă detragerea ă 20% din 

suma valoarei.

Prima sortire
i r e v o c a b i l

la  4  I a n u a r ie  st. n .

Comande efectueşte prompt:
Biroul loterei de binefacere,

IV. strad 1 Kossuth-Lajos nr |.

f l
Din causa părăsirei comerciului si a strămutărei 

din Si iiu *
i
3  

d £ to ta la fl
§1

(Ausverkauf) I
I S pe lângă controlă oficială conform decisului magistratului ; l
i i orăşenesc nr. 16498/1899. \ ss i,

îndeosebi deamnă de atenţiune e împrejurarea, că în öt 8 1
l -S scopul desfacerei grabnice am dispus ca din toate stofele, <5-4 . I
\ ^  j >•A co fine, de lână de oaie, de diferite sorté, trimise în deposit la 3' Pr _ Ik
1 S-
I >0■ '-01 0 » Atelierul meu de croitorie, g0 r

<2 Lj 0J *40 sé se confecţioneze vestminte pentru b ă rb a ţi şi copii,
ct» 1 S3 IN 1J Ö 1 Ö pe mésurá. On. public are deci ultima şi cea mai bună ö 1"s 11 NA ö ocasiune a se aprovisiona cu vestminte ieftine şi bune, de r

3 ^ confecţiune proprie şi nu fabricate. c-f. 1.a I1 2 1 *s i-S Ghete, pălării şi ploiere, cum şi toţi ceialalţi articli, S  1

1 ^ cât timp va ţine provisiunea presentă, se vor vinde asemenea ^  11=2 1
i -S în desfaoere totală (Ausverkauf). rCD 1

î Localul de prăvălie e de închiriat încă pe cin ci an i pir LS
următori. O  1

! Stelaj urile şi întreg aranja men tul prăvăliei sünt CD g
r

î
W -  de vânzare cro. r ps< 1

Cb 1
1 -= D cu p reţu ri ie ft in e .

O fl53 1 I I
t Cu distinsă stim ă: 0 r

a< j
I I s a k  A s c h e r , 0 H

l i 1348] 11-15 deposit de vestminte S' 1
öt 1

Sib iiu , strada Cisnădiei nr 4—6 în edificiu l C om an d ei de Corp.

Ghete de zăpadă sau şoşoni, păi echea 2 fl

■ Prăvălie de obiecte aparţinătoare păpucărlei şi de recubite de atelier.

Tot felul de pielării lucrate
A rtieoli ce se ţin  de pâpueârie şi recuisite. A pretu ri 

de piele, lack, vachs, aţâţ şi şpagat
recomandă ou. public şi militarilor în marfă buna recunoscuta şi cu preţuri 

i ât se poate de ieftine, în detail şi în mare, firma comercială
I .  G r o t t s t e i i V »  J o l i i t .

(Proprietar, Adalbert C. Gottstein) în Sibiiu, Piaţa-mică nr. 5. 
S p r e  d e o s e b i t ă  a te n ţ iu n e .

tm ~  N O U ! W -  N O U !
Nu mai purta d-ta papuci fără cuptuşeala de talpă de Asbest a lui 

Dr. Ilögyfs, brevetată.
Sé ne aperăm  picioarele de frig, umezeală şi răcire.

S é  n e  p ă z im  d e  fa ls if ic a te  !
Numai talpeTo provăzute cu aoeastă vignetă de brevet sunt veiitabile

Ne m ai ex is tă  dureri de p icioare!
Nici bătături, nici sudori de picioare, nici îngro-

şarea pielei, nici ferbn ţe l.
După scurt timp d ■ purtare, tei cari îşi provede pipucii 

u cuptuşealâ de talpă Asbert de a lui Dr. Hogyes, brevetară în întreagă 
lumea, capătă umbîet uşuel.

P r e ţ u r i l e  :
Tălpi de năsip, pârechea 40 cr., tălpi de Asbest de ţesătură simplă 60 cr., 

de grosime duplä I fl. 20 cr.
Că cuptuşeala de talpa Asbest e excelentă, dovedeşte mai mult faptul, 

că armatei comune ces. şi reg. şi honvezimei reg. ung. s’au furnisat 
până acum 22 500 părechi

0 păreche de tălpi de Asbest, chiar şi la cel mai apăsat umblet 
ţine un an de zile

Spedare numai cu rambursă, ori pe lângă plătirea anticipativă a banilor. 
Desluşiri, prospecte şi declaraţiuni de mulţumită, gratis.
Vânzători mai departe, pe lângă coudiţiuni mai favorabile se caută. 

Fabrica de mărfuri de Asbost — societate ps cuote.

C om ande d in  a fa  ă  se execu tă  cu  în g rijire . S pedare  cu  ra m b u rs ă .
P e n tru  vânzători deosebită reducere de preţu ri.

Declaraţiuni de recunoştinţă.
Oficiul uiarrşaliei de curte a Alteţei Sale Areliidncelui

Leopold Salvator.
Fabrică de m ărfu ri de Asbest.

Alteţ» Sa ces. şi reg. Archiduce Leopold Salvator este extraordinar de mulţumit 
eu papucii cuptnşiţi cu talpă de Asbest. Alteţa Sa a întrebuinţat aceşti papuci la ex- 
cursiuni mai lungi şi a simţit, că picioarele nu ’i-s’au obosit sşa, cum în alţi pap ei or
dinari s’ar fi obosit. Trimit o păreche de papuci pentru vénát, ca după modelul acelora 
sé faceţi alţii cuptuşiţi eu talpă de Asbest, la acelaşi păpucar şi apoi gé-’i tiimiteţi aici.

Credem, că aceşti papuci de vânătoare vor fi tot aşa de buni şi coréspuazétori, 
precum au fost papucii de salon.

A gram , la 8 Iulie 1898. K r & h l ,
căpitan de husari

Fostul ministru-president al Ungariei, president al judecătoriei administrative, scrie 
următoarele:

Stimate die Doctor!
Papucii cu cuptuşeală de Asbest s’au dovedit a fi excelenţi, umblu fina şi neforţat; 

toate durerile în picioare ’mi-s’au sfîrşit, aşa că — aşa cred — boala mea de picioare 
nu mai are lipsă de nici o cură medicală.

Iţi mulţumeşte pentru binevoitorul sfat
D an oş, la 17 Septemvrie 1897 stimător:

[265] i5 52 Alexandru Wekerle.

Prăvăliâ de obiecte aparţinătoare păpucăriei şt de lecuisite de atelier.
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Pentru tipar responsabil: I o s i f  M arschall.


